



# 新聞資料

行政院農業委員會高雄區農業改良場  
屏東縣長治鄉德和村德和路 2-6 號

第 111011 號

中華民國 111 年 3 月 29 日

## 2022 國際蘭展高雄農改場再創佳績

睽違 2 年的臺灣國際蘭展今年終於再次舉辦，高雄區農業改良場（以下簡稱高雄場）育成的屬間雜交新奇蘭花，參加國際三大蘭展之一的「2022 臺灣國際蘭展」蘭花個體競賽，博得大會評審青睞，獲頒蝴蝶蘭屬(C 組)第二獎 1 座、其他蘭屬(D 組)第二獎 3 座及銀牌獎 3 座，成績相當亮眼。

高雄場戴順發場長表示，蝴蝶蘭為我國的外銷旗艦農產品，2020 全球受新冠肺炎疫情影響，國內外蘭花產業首當其衝，所幸臺灣蘭花產業憑藉堅強的實力與韌性，在 2021 年外銷產值已回升達 58 億元。「品種優勢」為確保臺灣蝴蝶蘭產業發展及競爭力的關鍵所在，高雄場多年來致力於蝴蝶蘭屬與其它蘭屬雜交選育，並利用胚拯救技術，克服育種障礙，創造出許多橘色系、藍色系等罕見蝴蝶蘭花色，及具有迷人香氣與特殊花形的新奇蘭花，目前已育成包括「橘色女孩」、「藍色女孩」、「香水女孩」、「香水檸檬」、「紅色奇蹟」等 70 個新品種，並在各項蘭展中博得評審青睞屢屢獲獎。

2022 臺灣國際蘭展(TIOS)聚集了國內外上千株美麗綻放蘭花互別苗頭，高雄場蘭花研究團隊特別選出蝴蝶蘭及屬間雜交的新奇蘭花參賽，經由國際蘭展專業評審團隊評選，「高雄黑天鵝」蝴蝶蘭由於花瓣平整，花色均勻，相較黑花常見的花瓣捲曲、黑斑大塊不均勻等缺陷，實為罕見的優良品種，因而榮獲頒黑花組第 2 獎。參選香水系列部分：狐狸尾蝶蘭「香水美人」為桃紅花色，因承襲狐狸尾蘭的多花與香味，兼具蝴蝶蘭大花瓣、花瓣圓整特性，獲頒其他蘭屬(D 組)第二獎及銀牌獎(SM)；另一株狐狸尾蝶蘭「香水女孩」，因白花紅唇，花色對比強烈、姿態優美，整體比例呈現豐滿茂盛之美、香味四射亦獲頒第二獎及銀牌獎。高雄場參選的藍色系新奇蘭則是擁有萬代蘭、狐狸尾蘭與蝴蝶蘭三屬的萬代狐狸尾蝶蘭(尚未命名)，第一次來花即讓評審群大為驚豔，獲頒第二獎及銀牌獎，本屆蘭展高雄場所育成蘭花新品種共有 4 株獲頒了 7 個獎項，再度綻放光彩。

戴場長進一步指出，高雄場所建立的蘭花雜交育種技術平台，主要用來協助蘭花業者克服蝴蝶蘭與其他蘭花的屬間雜交及蝴蝶蘭間不同品種的雜交障礙，並曾接受臺糖等國內業者委託成功獲得雜交後代瓶苗；未來也將透過技術移轉、

有償讓與雜交後代瓶苗及優良單株給民間業者，並輔導業者自行栽培、評估及選育以進行蘭花接力育種工作，相信透過這種研究單位與產業界合作的新模式必能提升臺灣蝴蝶蘭育種技術，厚植國際市場競爭力為臺灣蘭花產業帶來新的契機。

今年臺灣國際蘭展於3月26日至4月5日在臺南蘭花生物科技園區熱鬧登場，高雄場的新奇蘭花品種分別在「競賽館」的蝴蝶蘭屬(C組)與其他蘭屬(D組)展出，想親身感受新奇蘭花風采的民眾，請把握機會來一場美美的「蘭花奇幻之旅」。

聯絡人：宋品慧 助理研究員

電話：08-7746739、0922-572325



黑花蝴蝶蘭「高雄黑天鵝」花色均勻、花瓣平整，獲頒蝴蝶蘭黑花組第二獎。



萬代狐狸尾蘭與蝴蝶蘭雜交後代(尚未命名)，獲頒其他蘭屬第二獎及銀牌獎。



蝴蝶蘭與狐狸尾蘭雜交後代—桃紅花狐狸尾蝶蘭「香水美人」獲頒其他蘭屬第二獎及銀牌獎。



白花的狐狸尾蝶蘭「香水女孩」花姿優美獲頒其他蘭屬第二獎及銀牌獎。